

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДОЛГ И ФАКТОРЫ ЕГО ВОЗДЕЙСТВИЯ

Шавкатжонов Мардон

студент Ташкентского Финансового Института

*Научный руководитель: Ташмухаммедова Дилдора Аскарбековна
доцент кафедры «Бюджетный учет и казначейское дело», Ташкентского
Финансового Института*

Аннотация: *в статье рассматривается регулярный контроль ситуации, связанной с государственным и внешним долгом, определения его безопасного предела и предупреждения рисков, разработка стратегии по управлению государственным долгом и результативные проекты в рамках государственных программ развития.*

Ключевые слова: *государственный долг, мировая экономика, валютный курс, экономический рост, дефицит, инфраструктура, заемные средства.*

В Узбекистане вопросы регулярного контроля ситуации, связанной с государственным и внешним долгом, определения его безопасного предела и предупреждения рисков в данной сфере находятся под постоянным вниманием. В настоящее время внешние заимствования служат росту экономики и благосостояния народа и что размеры внешнего долга намного ниже по сравнению с другими государствами. Нам надо особо подчеркнуть, что в долг дают не каждому государству: для этого оно должно пользоваться авторитетом в мире и доверием. У любой страны может появляться потребность в заимствованиях. Такая необходимость возникает не только из-за экономического кризиса или застоя, но и для реализации проектов или программ стратегического значения. Это, к примеру, создание инфраструктуры в стране, сокращение бедности, развитие малого и среднего бизнеса, усиление обороны и другое. Хорошо, если государственный бюджет может позволить это. В противном случае приходится отказываться от намеченных целей или покрывать его сложившийся дефицит за счет привлечения дополнительных средств, которые образуют государственный долг. Для покрытия этого долга есть только два источника: первый — повышение налогов, второй — привлечение других заимствований. В мире нет ни одного государства, которое не столкнулось бы с проблемой привлечения заемных средств, которые увеличивают государственный долг. Средства, привлеченные за счет внутренних и внешних источников, если ими эффективно не управлять, могут привести к серьезным проблемам для финансовой стабильности и инвестиционного климата. Привлеченные со стороны заемные средства, которые определяют уровень внешнего долга, порождают несколько угроз. Долг в больших размерах, полученный в иностранной валюте, из-за резкого повышения валютного курса может привести к

усилению финансовой нагрузки. Данная проблема вызывает опасения, особенно у развивающихся стран, а также стран, экономика которых находится на переходном этапе. Кроме этого, в мировой экономике потребность в заимствованиях растет с каждым годом.

Несмотря на то, что долг государства и особенно внешний долг связан с рисками, развитые и развивающиеся страны пользуются этими средствами в качестве важного источника обеспечения экономического роста. Не является исключением и Узбекистан. Государственный долг Узбекистана по итогам первого полугодия сократился с \$26,3 до \$26 млрд. По отношению к ВВП значение упало с 38 до 35,1%, следует из данных Министерство Финансов. Сокращение государственного долга произошло за счет внешних заимствований. Портфель данных займов уменьшился с \$23,6 до \$23,3 млрд. Внутренние займы, напротив, выросли с \$2,7 до \$2,8 млрд. В 2022 году максимальный уровень привлечения средств через выпуск государственных ценных бумаг в Узбекистане ограничен 6 трлн сумов. Порог заемных соглашений, который могут быть подписаны от имени республики или под ее гарантию, составляет \$4,5 млрд. За шесть месяцев 2022 года сумма подписанных заемных договоров составила \$1,6 млрд, а объем государственных облигаций, выпущенных для финансирования бюджета, достиг 2 трлн сумов. Главным кредитором Узбекистана за рубежом является Азиатский банк развития. Его портфель в Республики Узбекистан равен \$5,4 млрд. На втором месте расположился Всемирный банк (\$4,4 млрд), а третью позицию занимают международные инвесторы (\$2,6 млрд).⁴

Стратегия развития, разработанная по инициативе Президента, принятая после всенародного обсуждения, по охвату целей и задач намного шире, чем стратегия действий. Она имеет конкретные механизмы реализации. В рамках данного документа будет вестись работа по масштабным проектам в сфере развития промышленности и связанной с ней производственной инфраструктурой. К примеру, только в обозначенных в стратегии 22 целях поставлены такие задачи, как расширение ведущих отраслей промышленности, удовлетворение потребностей в энергоресурсах и природном газе, организация кластера по медной промышленности, развитие химической и газохимической отраслей. В целом за ближайшие пять лет планируется увеличить экономику в 1,6 раза, промышленное производство — в 1,4 раза, валовой внутренний продукт на душу населения (реальные доходы населения) — почти в 1,5 раза.⁵ Чтобы достичь таких рубежей, от государства требуется развитие социальной сферы, формирование связанной с производством инфраструктуры. Для этого, конечно, будут использованы внутренние и внешние источники заимствований. Если внутренний и внешний долг, не превышая

⁴ Ўзбекистон Республикаси давлат қарзи ҳолати ва динамикаси шарҳи

⁵ Пресс-служба президента 27 августа 2021 год

показателей установленных критериев, не будет оказывать негативного влияния на финансовую устойчивость страны и будет направляться на самые актуальные и результативные проекты в рамках государственных программ развития, то подобные расходы не создадут проблем с точки зрения экономической безопасности. Для этого должны быть усовершенствованы правовые основы и механизмы эффективного управления государственным долгом.

В нынешних условиях основными при разработке стратегии по управлению государственным долгом должны стать такие моменты, когда наряду с внешними источниками заимствований необходимо развитие внутреннего рынка заимствований, предусматривающее современные механизмы использования внутренних источников средств. Также необходима диверсификация по странам, дающим нам в долг, исходя из национальных интересов. Ведь долг государства, особенно внешний долг, связан с рисками, и это истина. Поэтому с точки зрения нашей экономической безопасности цели, стратегии развития, и меры, направленные на их достижение, побуждают нас направлять заемные средства прежде всего на реализацию проектов в рамках государственных программ развития по обеспечению экономического роста, проектов по развитию социальной сферы и инфраструктуры, по охране окружающей среды. Таким образом, мы уверены, государственный долг в Узбекистане будет служить не возникновению проблем, а открытию новых возможностей для прогресса.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

- Лебедева, Е.С. Государственный долг как способ влияния на экономику страны [Текст] / Е.С. Лебедева // Евразийское Научное Объединение. 2017. Т. 2. № 4 (26).
- Макейкина, С.М. Управление государственным долгом: существующие проблемы и пути их решения [Текст] / С.М. Макейкина // Вектор экономики. 2017. № 8 (14).
- Кулаева, А.М. Принципы управления государственным долгом [Текст] / А.М. Кулаева // Актуальные проблемы социально-гуманитарного и научно-технического знания. 2017. № 3 (12).
- Турсунова, М. М. Сущность и значение государственного долга в экономике [Текст] / М.М. Турсунова // Молодой ученый. — 2019. — №10.